

实施盘活土地资源、土地数智化管理、土地长效保护“三个突破”

西海岸新区打造土地节约集约利用改革发展样板

节约集约是实现高质量发展的必由之路。近年来，西海岸新区坚持贯彻新发展理念，同步推进自然资源高水平保护、高效率利用，因地制宜，综合施策，推进资源科学配置、循环利用，提高自然资源节约集约利用效率，加快资源利用方式根本转变，取得了显著成效。

2023年，西海岸新区被评为全国首批自然资源节约集约示范县，为全市唯一。并在全省自然资源开发利用暨自然资源节约集约示范县授牌工作会议和全国自然资源节约集约理论与业务培训班（第4期）上作典型发言。



■建设中的中国科学院金属所高端轴承青岛示范基地项目。

用活体制机制创新“主抓手”，破解用地难题，盘活土地资源取得突破

今年以来，西海岸新区坚持最严格的节约用地制度，落实“标准地”出让、“双合同”监管，探索土地复合利用新模式，以空间综合利用激发内生动力，实现土地高效利用。

推深做实“标准地”改革，提高要素配置效率。印发《青岛西海岸新区企业投资项目“标准地”工作实施方案》，围绕“事前定标准、事中抓创新、事后强监督”，有机衔接“亩均论英雄”改革，对工业项目用地实行“标准地”出让，调优产业结构，提升产业层次，明确各类企业投资项目使用工业用地固定资产投资每亩不得低于500万元，规划容积率不得低于1.5，亩产税收不得低于40万元。2023年新出台的《关于创建自然资源节约集约示范区的实施意见》再次明确，重点打造的产业集聚示范区投资强度达到800万元/亩以上、亩均税收达到60万元/年以上，保障工业发展空间，促进产业转型升级。

攻坚批供未建土地处置，盘活唤醒闲置资源。成立西海岸新区土地高效利用攻坚行动指挥部，探索建立土地节约集约利用三维立体数字化评价系统，采取“依法收回一批、统筹收储一批、嫁接利用一批、开工建设一批、完全市场化出让一批、政策激活一批、起诉应诉一批、查处惩处

一批”的“八个一批”处置举措，研究出台政策限制闲置土地抵押、股权转让、过户，防止出现蓄意囤地、炒地。2022年以来处置批而未供、供而未用和闲置土地4.9万亩。

开展重点低效片区提升，释放园区发展活力。精准划定王台、董家口、自贸区为重点低效用地转型提升片区，高水平编制三大重点低效片区修建性详细规划和城市设计，并纳入新区城市更新专项规划体系，整体评估、统筹谋划、成品征迁，加快形成北部“芯屏产业新城”、中部“航贸金融科创高地”、南部“全国超大化工园区”新局面。三大片区先后累计腾挪土地1.9万亩，保障了京东方、潍柴（青岛）智慧工业智造、融安光电等一批高质效重大项目落地。目前正加快推进全市面积最大的新兴产业园区——“青岛绿色低碳新材料产业园（董家口园区）”挂牌运营工作，园区内落地项目65个。青岛自贸片区重点低效区域目前正推进约18万平方米存量工业、物流厂房改造。

探索集约用地新模式，增强城市综合承载力。探索“工业+科研”等土地用途混合利用模式，实施精准灵活的空间配置，首宗拍卖的“工业+科研”混合产业用地用于古镇口高端轴承项目建设，宗地内实现生产、办公、研发各项功能集成，提升土地利用效率。利用批而未供的边角地建设口袋公园和停车场，统筹中小学操场地下空间进行多功能开发，配建公共服务设施。拟定国

有建设用地弹性供应实施办法，打破了工业用地公开出让50年的限定期和单一的出让方式，为中小企业依其生命周期取得土地开辟长期租赁、弹性年期出让等方式，解决中小企业拿地资金困难问题。

落子数字赋能“关键棋”，弈活数字化联动，土地数智化管理取得突破

西海岸新区还坚持数字赋能引领自然资源高质量发展，在全省率先建设“自然资源数字化协同平台”，强化区政府、功能区、镇街、各部门之间数字化联动，形成全区土地一盘棋，集中优势资源加快重大项目选址落地，获评2022年青岛新型智慧城市典型案例。

构建统一底图，提升自然资源数据服务能力。全面整合各类自然资源数据，并进行深度分析治理，强化属性、图形的密切关联，建立汇聚、管理、交换一体化活化管理机制，形成“底数清”“底图准”“聚融通”的自然资源数据体系。集成土地、规划、林业、耕地、生态红线、不动产等30余类数据，在全区实现自然资源数据的开放、透明和共享；采用地类追溯算法，对项目选址从空间和时间维度追溯往年土地利用现状情况，让土地资源管理更加明白、精准、权威。

整合优化业务，促进自然资源全业务管理提质增效。土地征收、农转用报批、土地供应等自

然资源业务全流程可在平台线上办理，实现项目补正一次告知、基层镇街一次补正，在提高报件规范性的同时，减少跑腿次数，压缩办理时间。并提供短信提醒和流程查看功能，办理进度一目了然，办理时间由传统的10个工作日缩至仅需1天就能完成。

强化数据监测，促进新区土地高效集约利用。创建“一键追溯”体系，对80余个业务环节的办理人、审核意见、办理时间等详细信息全流程留痕，业务办理超时亮灯督办；电子材料全网复用，自动形成电子档案，全流程可追溯。数字化赋能自然资源业务高效办理，全员参与、全区覆盖、全程监督，进一步督促土地办件效率，促进良好营商环境。

打好执法监管“组合拳”，严守耕地红线，土地长效保护取得突破

西海岸新区坚持落实最严格的耕地保护制度，关口前移、上下联动，建立“源头严防、过程严管、后果严惩”事前事中事后全链条监管体系，“零容忍”遏制自然资源违法行为，耕地保护走在前列，新区自然资源执法监管经验被全市推广。

健全责任落实机制。优化设立专项领导小组并实体化运行工作专班，创新建立违法用地“红黄蓝三色预警机制”，分季度、年度对违法用

地形势和查纠整治情况分析评价，全区公开通报，相关情况报新区管委决策使用，纳入新区综合绩效考核，推进违法用地“增违挂钩”，激发属地整改的主动性。

健全督导检查机制。充分发挥田长前沿保护“哨所”作用，制定全区田长分布“一张图”，“田长+网格员”动态巡查监管。依托“空天地一体化监测监管”系统，利用无人机“立体巡查”优势，强化日常执法巡查监管效率。鼓励群众利用“鲁地云”客户端和微信“随手拍”小程序等多种形式，提供自然资源违法违规线索。通过推进“技防”与“人防”结合，实现耕地用途“全域、全时段”动态监测。建立通报、下发督办通知和警示约谈制度，压紧压实属地耕地保护主体责任和部门责任，积极推动各类问题的排查与整改落实。

健全执法整改机制。采取购买第三方服务方式，专人对接各大功能区、镇（街道），加强区级工作审核把关，督促违法问题整改落实，织密筑牢执法监管“一张网”，有效提升各项工作的准确性、时效性。同步开展土地卫片图斑核查和违法图斑整改工作，同步开展变更调查和卫片执法工作，将违法用地整改工作关口前移。对新增违法用地行为采取“零容忍”态度，严格执法、以案促改，全面从严从快、不折不扣推进违法用地整改工作，牢固树立依法依规用地理念，严守耕地保护红线。



■西海岸新区国土空间一张图系统数据信息平台。

补齐城市短板 完善城市功能 优化城市品质

青岛出实招治理城市顽瘴痼疾

统筹“拆、改、建、管、美”五位一体，加强与规划、建设等部门的协同联动，将前期拆除清理与后续规划、建设环节紧密衔接，组织属地因地制宜建设休闲公园、停车场等，推动城市品质提档升级。新建南丰路24号、平安路30号等休闲健身场所13处、口袋公园26处、绿地135处。

齐鲁康体公园

齐鲁康体公园位于齐鲁医院（青岛院区）北侧，劲松四路、滁州路、劲松五路合围区域，占地239亩，该区域前期有大量用于出租经营的违建，环境脏乱且存在安全隐患，给周边居民带来极大的生活困扰。

为推进城市更新建设，市北区组织区综合执法局、合肥路街道办事处联合行动，历时半年，集中整治私搭乱建，共拆除各类违建2.8万余平方米。违建拆除后，打造成为现如今集健身、休闲为一体的齐鲁康体公园，进一步改善了人居环境，为市民休闲娱乐提供了一个好去处，巨大的变化让周边居民交口称赞。

泰州路片区

市南区泰州路片区位于泰州路东侧、时代风景小区南侧，占地面积约850平方米。该区域为原青岛市市卫生局1956年出资扩建的亢家庄尿站。1979年，原青岛市环卫局将该处的环卫附属设施租住给环卫职工。因疏于管理，该片区产生了大量违建，且环境脏乱差。

按照全市拆违治乱工作部署，市南区乘势而上，发扬敢啃“硬骨头”、敢趟“地雷阵”的作风，将泰州路临建房纳入市、区两级城市环境品质提升重点项目推进。区相关部门对居住在临建房内的9户居民进行摸底，详细了解每户房屋基本状况、居民家庭情况及诉求，并结合实际情况研究制定了相关处置解决方案。2022年7月，市南区集中拆除泰州路临建房，彻底解决了历史遗留问题，消除了安全隐患。2023年，市南区重新规划拆除区域，挖掘所在地“亢家庄”的历史，建设了亢家庄公园，充分拓展居民休闲活动空间，受到广大群众的广泛赞誉。（贾臻 王婷 张敏）



▲图①②为齐鲁康体公园整治建成后的样子。

■齐鲁康体公园片区整治前。

▲图③④为泰州路片区整治建成后的样子。

■泰州路片区整治前。